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  تاسيسات الكتريكي ساختمان

  :عناوين مباحث 

  سيستم ارتينگ  )   1

  ترانس و پست  )   2

  حفاظت بالا دست و پايين دست  )   3

  اتصال كوتاه )    4

  محاسبات كابل  )   5

6     (setting جرياني كليدها  

  روشنايي)     7

  محاسبات بار و ديماند  )   8

  محاسبات خازن  )   9

  هاي جريان ضعيفسيستم   ) 10

  آسانسور  ) 11

  :مĤخذ اصلي 

  يا مقررات ملي برق 13مبحث )     1

  يا مقررات ملي آسانسور 15مبحث )     2

3     (Others  ) كابل و , ترانس , محاسبات و تجربيات روي خازن( . . .  

  :مĤخذ فرعي 

  )قانون نظام مهندسي و كنترل ساختمان ( مقررات نظام مهندسي )     1

  يا ايمني 12مبحث )     2

  يا نظامات اداري 2مبحث )     3

  :مĤخذ كمكي 

  مجموعه تستهاي حل شده سالهاي گذشته)     1

  سازمان برنامه و بودجه 110نشريه )     2

  )موسيسيان : نويسنده ( راهنماي تاسيسات الكتريكي )     3

4     (Hand book زيمنس  

  :يادآوري 

جـداول يـا نمودارهـا را بـه طـور   , با توجه به اينكـه برخـي ارقـام    مي باشد و Open book ,نظام مهندسي  آزمون

در ضـمن هـر    و جزوات سـر آزمـون كـاملاً ضروريسـت    ابهاي مĤخذ اصليجداگانه در آزمون نمي دهند لذا آوردن كت

  .نمره منفي دارد  3/1, اسخ غلط پ
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  :سيستم ارتينگ  - 1

  : سيستمهاي نيرو و اتصال زمين

1  (MV  كيلو ولت 20فشار متوسط    MEDDIOM VOLTAGE   

2  (LV  ولت 220/380يا  231/400فشار ضعيف                LOW VOLTAGE

3  (LC  ولت 12/24جريان ضعيف       LOW CURENT  

ث   
�
�

 
   �
�ل

ا

�
ث    � �  


م   
ظ
�

 

   


�د
��

 

ن   

�
��




 و 

ت
��
�

�وز��

�وز�� �وق


ل�ا��

ژ�را�ور �
 �و��د

  
  

  

نـوع   . سيسـتم نيـرو را تعريـف مـي كننـد   ,  نوع رفتار ارتينگ در ترانسفورماتور و مصرف كننده :نيرو سيستمهاي 

حرف تشكيل مي گردد حرف سمت چپ بيانگر نحوه ارت كـردن در تـرانس و    2سيستم نيرو از 

  .حرف سمت راست بيانگر نحوه ارت كردن در مصرف كننده مي باشد 

T: TERRA  )زمين (       ول ترانس مستقيماً زمين شده باشد اگر نقطه ن) الف 

  .استفاده مي شود  Tبراي آن از حرف 

ــ!ور�
�ور �را�
ــــــــ

ــ� �ــــرا�س �وز�ــ

&��ـــــد% ��ـــــرف
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ار���گ    و'��ت
&��د% ��رف �د�(

ار���گ    و'��ت

ر%    �ر&ز�
�را�س    

  
I: INSULATED)جدا ,عايق( ترانس رها شود و يا با يك امپدانساگر نقطه نول ) ب   

  .استفاده مي شود I زمين شود براي آن از حرف  

ار���گ و'��ت   
&��د% ��رف �د�(

ار���گ و'��ت   

ر%    �ر&ز�
�را�س 

  
  .براي نمايش آن استفاده مي شود  Tاگر بدنه مصرف كننده مستقيماً زمين شود از حرف ) الف 
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ار���گ و'��ت

ر% �ر&ز�
�را�س 

ار���گ و'��ت
&��د% ��رف �د�(

  
  .استفاده مي شود  Iاگر بدنه مصرف كننده رها شود براي نمايش آن از حرف ) ب   

ار���گ و'��ت
&��د% ��رف �د�(

ار���گ و'��ت

ر% �ر&ز�
�را�س 

&��د% ��رف

  
  .براي نمايش آن استفاده مي شود  Nاگر بدنه مصرف كننده را به نول وصل نمائيم از حرف ) ج   
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ار���گ و'��ت

ر% �ر&ز�
�را�س 

ار���گ و'��ت
&��د% ��رف&��د% ��رف �د�(

  
 Iيعني به هيچ وجه نبايد بدنه مصرف كننـده   .گردد  Nيا  Tاز نظر امنيتي بدنه مصرف كننده همواره بايد 

قابل انجام مـي    TNوIT,TTهم غير قابل استفاده مي باشد پس تنها سه سيستم  INضمناً سيستم .باشد 

  .باشد 

در ايران اجباري است مگر اينكه از سيسـتمي خـاص و بـا مجـوز از    در حالت كلي TNاستفاده از سيستم 

  .مراجع رسمي استفاده شود 

طبق آيين نامه كابل تحويلي اداره برق در منزل بايد براي مصرف كننده تك فاز سـه سـيمه باشـد و بـراي   

صـورتي كـه    ضمناً ياد آوري اين مطلب بسيار مهم است كه تنهـا در .مصرف كننده سه فاز پنج سيمه باشد 

  .جريان به حركت در مي آيد , مدار جريان اتصال كوتاه بسته شود 

شـود و   ر جريـان اتصـال كوتـاه بسـته مي   مدار از كار مي افتد زيرا مدا, با اولين اتصال بدنه  TNدر سيستم 

 جريان اتصال كوتاه شديدي را از خود عبور مي دهد كه سيستم حفاظتي آن را كاملاً احساس كرده و عمل

  .مدار اصلي را قطع مي كند , مي كند و در نتيجه سيستم 

&و�
% ا��
ل *ر�
ن   

&و�
% ا��
ل

  
با اولين اتصال بدنه مدار از كار نمي افتد و به كار خود ادامه مي دهد ضـمناً در ايـن حالـت    ITدر سيستم 

اتصـال كوتـاه بسـته   ايمني شخصي كه به بدنه دستگاه دست زده باشد به خطر نمي افتد زيرا مدار جريـان   

بيمارستانها و صنايعي اسـت كـه در   , از موارد مصرف اين سيستم ) برق گرفتگي رخ نمي دهد ( نمي شود 

  .از كار افتادن مدار صدمات جبران ناپذيري به بار مي آورد ) مانند كوره ها ( , اثر اولين اتصال بدنه 
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&و�
% ا��
ل

  
خواهـد بـود و بـه آن    TN-Cسيستم  , جهت ارت و نول دستگاه استفاده شود, ك اگر از يك هادي مشتر

    .گويند  PEN, هادي مشترك 

N:NATURAL  C:COMMON  PE:PROTECT EARTING  PEN:PE+N  

  
بود در ضـمن   خواهد  TN-S, اگر چنانچه از هاديهاي مجزا جهت ارت و نول دستگاه استفاده شود سيستم 

  .مي گويند  PE, و به هادي ارت  N, به هادي نول 

  
TN-

S مزاياي 
TN-C بت به 
: نس
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كشـد ايـن   جريان نمـي   ,  PEداراي كمي ولتاژ مي شود ولي چون  N, به خاطر عدم تعادل بار )  1

  مشكل كمتر احساس مي شود 

  به چهار سيمه پايداري مكانيكي پنج سيمه نسبت)  2

  .گفته مي شود  TN-S  ,TN-C-Sو  TN-Cبه تلفيق دو سيستم 

نول ترانس بايد زمين شود اين زمين با استفاده از يك چاه ارت ايجاد مي شود حتـي اگـر    TNدر سيستم 

باز داراي مقاومت اندكي خواهد بود اين مقاومت هيچ گـاه نبايـد   ) نمك و ذغال ( چاه ارت را خوب بسازيم 

  .اهم بزرگتر باشد  2از 

اهم باشد و حداكثر ولتـاژ    2و حداكثر مقاومت سيم ارت و زمين بايد .صفر است , مقاومت جرم كلي زمين 

RB<2      .مي باشد  acولت  50, بي خطر تجهيزات 

  : REمقاومت اتفاقي اتصال زمين 

مقاومت اتفاقي اتصال , است  مقاومت نامعلوم بين اتصال فاز تا زمين از طريق بدنه دستگاهي كه ارت نشده

RE>7      .زمين نام دارد و حداقل آن هفت اهم مي باشد 

ممقاومت چاه ارت , اگر بنا بر تشخيص طراح يا مجري مقاومت اتفاقي اتصال زمين بيش از هفت اهم باشد 

)RB ( اهم بيشتر باشد  2نيز مي تواند مطابق فرمول زير از. RB<RE*50/(U0-50)  

  :به ارتينگ قوانين مربوط 

  :رنگ عايقهاي كابلها و سيمها )  1

  MULLTI CORE چند رشته ايرنگ بندي 

  قهوه اي و سياه: فازها 

  آبي كم رنگ: نول 

  سبز و زرد راه راه: ارت 

  SINGLE CORE يك رشته ايرنگ بندي 

  زرد و قرمز, سياه : فازها 

  آبي كم رنگ: نول 

  سبز و زرد راه راه: ارت 

  .نول و ارت نبايد مجدداً آنها را به يكديگر متصل نمود ز تفكيك هاديهاي هيچگاه پس ا)  2
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بايد با همان عايق بندي كه فاز حركت مـي كنـد    PENو مشترك حفاظتي و خنثي  Nهاديهاي نول )  3

  .كشيده شود يعني در يك كابل قرار گرفته باشند 

  : ي همبندي اصلي يا اجبار)  4

مي بايست هميشه مراعـات گـردد    TNبه هم متصل نمودن اجزاي زير كه در سيستم 

  .را همبندي اصلي يا اجباري گويند 

  PENيا  PEهادي  -الف 

Nنول  -ب   

  لوله هاي اصلي فلزي آب -ج   

  لوله هاي اصلي فلزي گاز -د   

  لوله هاي فلزي قائم تاسيساتي -ه   

  ... )آرموتور و , اسكلت ( اختمان قسمتهاي اصلي فلزي س -و   

  BONDING            :همبندي اضافي )  5

اگر چنانچه از عملكرد سيستمهاي حفاظتي اطمينان كافي نبود اجزاي زير را بايد براي بالا بردن 

, مثل تابلو ( بدنه هاي هادي , ضمناً به بدنه تجهيزات داراي برق  .ايمني به يكديگر متصل نمود 

بدنـه فلـزي تجهيـزات فاقـد بـرق هـادي هـــاي   و بـه   ... ) كـولر و   , يخچـال   , ن چراغهـاي خيابـا   

  .گويند ... ) كابينت و , سينك , مثل پنجره هاي فلزي (بيگانه

  كليه بدنه هاي هادي)  1

  هادي هاي بيگانه)  2

 .اجباري است , همبندي اضافي در جاهاي مرطوب مثل حمام و آشپزخانه )  6
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  : PENو  N  ,PEسطح مقطع هادي هاي )  7

PEN  )mmو  N  ,PEحداقل سطح مقطع هادي هاي 
2 (  S  سطح مقطع فاز )mm

2 (  

S  S<16  
16  16<S<35

S/2  35<S

,  120,  95,  70,  50,  35,  25,  16,  10,  6,  4,  2.5,  1.5: كابلهـــاي بـــرق  ســـتانداردســـطوحي از مقـــاطع ا

  400و  300,  240,  185,  150

 ـ ماننـد   (   مجـاز نمـي باشـد مگـر اينكـه مصـرف كننـده    TN-Sل چهـار سـيمه در سيسـتم   استفاده از كاب

  .نياز به نول نداشته باشد )  الكتروموتورهاي سه فاز قفسه سنجابي 

,  3*70/120,  3*50/95,  3*35/70,  3*16/25,  5*6,  5*4: شكل استاندارد برخي از مقاطع كابلهـا   

70/150*3  

mmطع كمتر از در كابلهاي با سطح مق)  8
هادي حفاظتي و خنثـي بايـد از يكـديگر جـدا باشـند   ,  10 2

mmنصب شوند البته خود كابل  TN-Sيعني حتماً به صورت 
يا  TN-Cبه هر دو صورت  10 2

TN-S مي تواند نصب گردد.  

RCD رله حفاظت جان يا رله ديفرانسيلي :  

  .تصال بدنه مي باشد اين رله تشخيص دهنده اختلاف جريان بوجود آمده ناشي از ا

   )�ر

  :حساسيت رله ديفرانسيلي 

  .گويند  IDمورد نياز مي باشد را , مقدار جرياني كه براي عملكرد رله 
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  .مي باشد  mA 30... ) مصرفي منزل و ( حداكثر حساسيت رله محافظ جان انسان 

  .مي باشد  mA 500و   mA 100  ,mA 300هاي مصرفي كارخانجات حساسيت رله 

R*ID<50  در نتيجـــهR<50/ID  كـــه در آنR  مقاومـــت چـــاه ارت كنـــار مصـــرف كننـــده وID 

 .يا جريان باقيمانده مي باشد  RCDجريان عملكرد رله 
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  : ترانس -الف 2

  :موارد كاربرد 

  افزايش ولتاژ)  1

  كاهش ولتاژ)  2

  ... )دربيمارستانها و  ITبه  TNترانس تبديل كننده ( زولاسيون اي)  3

  
  :مشخصه هاي ترانسفورماتور 

  كيلو ولت 20) /  0.4-0.231(  : ولتاژ)  1

  S(KVA): توان ظاهري )  2

  )%6يا  %4مثال (  UK%: ولتاژ امپدانسي )  3

  اتصال كوتاه توسط آزمايش: UK%نحوة بدست آوردن 

  : مطلب با يك مثال شرح داده مي شود

ST = 1000 KVA  وIn = 1443 A  

&و�
%    ا��
ل   

  
Uy كه ثانويه آن  ولتاژي است كه به اوليه ترانسي ,  %UK=(Uy/Un)*100

  از ثانويه تا, شده است اعمال مي شود اتصال كوتاه 

  .مي باشد ولتاژ نامي  Unآن جريان نامي بگذرد و 

4  (%Ur  :ولتاژ رزيستانسي يا ولتاژ مقاومتي  

5  (%Ux  :ولتاژ راكتانسي يا ولتاژ خود القايي  %UK=√ ( %Ur
2
+%Ux

2
 )  

گروه برداري از دو حرف اصلي كه بيانگر نوع سيم بندي در طرف اوليه و ثانويه ميباشـد   : گروه برداري )  6

كه نـوع سـيم بنـدي را    وف فرعيو دو علامت فرعي ديگر تشكيل شده است حال حر

  : مشخص مي نمايد به صورت ذيل

    
 
 
                 PowerEn.ir  

 
 



12

بيانگر سيم بندي فشار متوسط و حرف كوچـك بيـانگر سـيم   , حرف بزرگ : الف 

  .بندي فشار ضعيف مي باشد 

  .سيم بندي مثلث مي باشد نمايانگر  dيا  D - 1: ب   

2 - Y  ياy  نمايانگر سيم بندي ستاره مي باشد.  

3 - Z  ياz انگر سيم بندي زيكزاك مي باشد نماي.  

  :و علامتهاي فرعي نيز به شرح زير مي باشد 

  .اول است و بيانگر در دسترس بودن نول ترانس مي باشد علامت n: الف 

درجه هـاي اخـتلاف فـاز    30علامت دوم يك عدد است كه بيانگر تعداد :  ب    

  .بين ولتاژ اوليه و ثانويه ترانس مي باشد 

  T1  ,S1  ,R1: ولتاژ اوليه (  5*30=150در نتيجه  Dyn5: مثال 

  ) T2  ,S2  ,R2: ولتاژ ثانويه و 

  
  :سه شرط از هفت شرط موازي كردن ترانسها به شرح ذيل مي باشد 

  .ولتاژهاي آنها مساوي باشند )  1

  .ولتاژ امپدانسي آنها مساوي باشند )  2

  .آنها مساوي باشند گروه برداري )  3

درجه اختلاف فاز دارند را با بازي در نحوه اتصـال كابلهـاي آنهـا مـي    180با يكديگر ترانسهايي كه گروه برداري آنها 

  .توان با هم موازي نمود مقصود از بازي جابجايي دو كابل با يكديگر مي باشد 

  330-150=180: نتيجه مي دهد  Dyn11:  11*30=330و  Dyn5:  5*30=150: مثال 

Ur ولتاژ رزيستانسي ,ST   380يا 400, توان ظاهري ترانسU= RT=Ur*U
2
/(100*ST)  

 , RT  مقاومت هر فاز ترانس و%Ur=Ur/100  مي باشد.    

ST  380 يا 400, توان ظاهري ترانسU= XT=Ux*U
2
/(100*ST)  

 , XT  و راكتانس هر فاز ترانس%Ux=Ux/100  مي باشد.  

Uk انسي ولتاژ امپد,ST   380يا 400, توان ظاهري ترانسU= ZT=Uk*U
2
/(100*ST)  

  ,ZT  امپدانس هر فاز ترانس و%Uk=Uk/100  مي باشد.  

UK=√ ( %Ur%از طرفي 
2
+%Ux

2
ZT=√ ( RT      :كه نتيجه مي دهد  ( 

2
 + XT

2
 )  

  :قدرتهاي استاندارد ترانسهاي توزيع 

  315  250  200  160  125  100  50  25  (KVA)هوائي  

2500  2000  1600  1250  1000  800  630  500  400  (KVA)زميني  

است ولـي اگـر تـوان ظـاهري آن زيـاد باشـد بـه صـورت    ONANسيستم خنك كنندگي ترانسهاي توزيع معمولاً 

ONAF  و اگر توان ظاهري آن خيلي زياد باشد به شكلOFAF  ) شـود   ساخته مي) كه در انتقال استفاده مي شود

.      ONAN : OIL NATURAL AIR NATURAL  ,F : FORCED
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  :پست  -ب    2

  :انواع پست 

  ) KVA 400ترانسهاي كمتر از ( هوائي ) الف 

  :زميني ) ب   

  )معمولاً براي ولتاًژ زياد ( روباز )  1

  )پستهاي توزيع ( روبسته )  2

  :فضاي پست 

  . بالا بردن درصد ايمني مي باشد, از مزاياي جدا سازي قسمتهاي پست ) الف 

زيرزمين جهت تهويه هوا و كابـل كشـي اسـتفاده   ( پستها يك طبقه همكف و يك طبقه زيرزمين ) ب   

  .دارد ) مي شود 

  : لويت مسير تهويه هواي پست وا

  پنجره واقع در سقف پست)  1

  پنجره واقع در ديوار پشت پست)  2

  )سمت خيابان ( پنجره واقع در ديوار جلوي پست )  3

  :مثال 

  ضيفر ضاي يك پستض فطول و عر

تابلوهاي فشار ضعيف

7 m 

تابلوهاي فشار متوسطترانس

10 m 

6 m 

LV 

MV 

8 m

ترانس

  :شرايط اتاق تجهيزات فشار متوسط و فشار ضعيف 

  .بهتر است كه تجهيزات فشار ضعيف و فشار متوسط از يكديگر جدا باشند )  1
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  .متر باشد  1.5وسط نبايد از يكديگر كمتر از فاصله تابلوهاي تمام بسته فشار مت)  2

بلنـدتر   , متر باشد و همچنين حداقل نيم متر از بلندترين تـابلو    2ارتفاع اتاق تجهيزات بايد حداقل )  3

  .باشد 

  .بزرگتر باشد , نبايد ارتفاع پنجره از ارتفاع تابلوها , پنجره موجود بود , اگر در اتاق تابلو )  4

  .نبايد پنجره و درب اضافه داشته باشد اتاق ترانس )  5
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  :حفاظت بالا دست و پايين دست  - 3

  :تعاريف و مفاهيم 

  : ISOLATORكليد جدا كننده يا ايزولاتور )  1

فاصله لازم را طبـق   , وسيله مكانيكي قطع و وصل جريان كه براي حفظ ايمني در حالت قطع مدار 

  .استاندارد ايجاد مي نمايد 

  : LOAD BREAK SWITCHكليد قطع زير بار )  2

ز از خود به صورت دائم عبـور دهـد   اين كليد قادر است جريان نامي خود را قطع و وصل نمايد و ني

  .مانند دژنكتور كه كليد قدرت با فشار متوسط است 

جرقـه    خطر بيشـتري بـه علـت   , بالا  acو يا جريان سلفي با ولتاژ  DCهنگام قطع زير بار جريان 

  .زياد ايجاد مي شود 

  :يا جدا كننده زير بار كليد جدا كننده و قطع و وصل زير بار )  3

ماننـد    كليدهاي فشـار ضـعيف   معمولاً هر دو خاصيت دو كليد بالا را همزمان دارد ضمناً , اين كليد 

  .اين گونه اند  كليد گردان
&ل�د �
 دژ�&�ور  


ر ز�ر    ,ط�   �

�و�ر&

 ,ط� ,
�.    -�ر �  


�و�ر&
    .�
,ط� ,

  
  : OVER LOADجريان اضافه بار )  4

  .اضافه جرياني است كه در مداري كه از نظر فيزيكي آسيب نديده است بوجود آمده باشد 

  : SHORT CIRCUITجريان اتصال كوتاه )  5

اين جريان جرياني است كه از متصل شدن دو نقطه با ولتاژهاي متفاوت به وجود آمده باشد و نوعـاً   

  .بر اثر صدمه فيزيكي رخ مي دهد 

  :حفاظت 

  :عموماً حفاظتها مي تواند موارد زير را در بر بگيرد 

  اضافه بار)  1

  اتصال كوتاه)  2

  اتصال زمين)  3

  اضافه ولتاژ)  4

  نبود يا كمي ولتاژ)  5

  ترتيب فازها)  6

  تغيير فركانس)  7

  كم شدن ايزولاسيون)  8

  :تجهيزات و وسايل حفاظت 

شونده مي باشد و از فيوز مي توان به عنوان حفاظـت در   المان ذوب , مكانيسم عملكرد فيوز  :فيوز  ) 1

  :موارد زير استفاده نمود 

  برابر اتصال كوتاه و اضافه بار رحفاظت د, در مدارها ) الف 
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  در دستگاهها تنها حفاظت در برابر اتصال كوتاه) ب   

  تامين ايمني و حفاظت جان) ج   

  MCB :                    MINIATOR CIRCUIT BREAKERكليد مينياتوري  ) 2

  .موارد حفاظت كليد مينياتوري عيناً مشابه فيوز است 

ــك    ) 3 ــا اتوماتي ــار ي ــد خودك  MCCB:MOULDED CASE CIRCUIT   :كلي

BREAKER  
ACB:AIR CIRCUIT BREAKER

هم مدارها و هم دستگاه ها را در برابـر هـم اتصـال كوتـاه و هـم اضـافه بـار    -الف :كاربرد موارد 

  .مي نمايد  حفاظت

  تامين ايمني و حفاظت جان -ب   

بيشتر از % 5با تنظيم حدود ( براي حفاظت از اضافه بار بايد كليد اتوماتيك يا خودكار دستگاهها 

  .داشته باشد ) مصرف جريان نامي دستگاه 

  :كنتاكتور )  4

نـه در انتقـال    و فقط در مدار تغذيه مصرف كننده به كار مي رود كنتاكتور يك كليد كنترل است

اضـافه    ت ازعنـوان وسـيله محافظ ـ  تال همراه شود از آن مي توان بـه   چنانچه با بي م ضمناً انرژي

فيوز در طرف تغذيه در نظـر گرفـت    ولي در مقابل اتصال كوتاه بايد براي آن كردجريان استفاده 

فرمـان   , اكتور بـه كنت ـ   , زيرا بي متال فقط سنسور اضافه بار است و در صورت احساس اضافه بـار 

  .قطع مي دهد 

حفاظـت   , در مقابل اتصال كوتـاه   , و محافظت مغناطيسي .در مقابل اضافه بار, محافظت حرارتي 

  .مي كند 

  .فيوز قبل از كنتاكتور نصب مي شود همواره , در مدار حفاظتي 

&��د% ��رف   


ل ����


&�ور��&

��وز   

  
  :نكاتي در مورد تابلو و تجهيزات آن 

  .به كليد مجزا كننده زير بار مجهز باشند , ليه مدارهاي خروجي از تابلو بايد ك)   1

در واقـع   ) بـالا دسـت كليـدها   ( كليد مجزا كننده بايد در طرف تغذيه فيوزها يا كليدهاي اتوماتيك وصل شوند )   2

  .اين مورد كمك زيادي در تعميرات مي نمايد 

نزديـك   , قابل رويت نبود بايـد يـك كليـد مجـزا كننـده ديگـر   , اه اگر كليد مجزا كننده از محل فيزيكي دستگ)   3

  .دستگاه نصب نمود 
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مثـل قطـع و   , از كليد مينياتوري مي توان به عنوان مجزا كننده استفاده كرد ولي به عنوان كليد كنتـرل مـدار   )   4

  .نمي توان استفاده نمود ) بر عهده دارد  THUMBLERاين وظيفه را كليد ( وصل چراغها 

  .مدارهاي مجهز به كنتاكتور بايد داراي كليد جدا كننده در طرف تغذيه باشند )   5

اگـر دو شـرط زيـر را همزمـان   , از بعضي انواع كليدهاي اتوماتيك مي توان به عنوان مجزا كننده استفاده نمود )   6

  :داشته باشد 

  .سازنده و استاندارد كليد اجازه دهد  –الف 

  .نظر از فيوز استفاده نشده باشد  در مدار مورد -ب   

ضمناً قابل ذكر است كه كليد گـردان يـك كليـد   هر تابلو بايد به يك كليد اصلي جدا كننده زير بار مجهز باشد )   7

  .غير خود كار است 

اشـد   تغذيه شده ب, مجهز باشد اگر تابلو با مدار مختص به خود , هر تابلو بايد بوسيله حفاظتي مخصوص به خود )   8

وسيله حفاظتي مدار مي تواند وسيله حفاظتي تابلو هم باشد مقصود اين است كه تنهـا تابلوهـايي بايـد داراي   , 

  .تغذيه مي شوند  , كليد اتوماتيك اصلي يا فيوز باشند كه به صورت انشعابي از يك مدار

  :مراعات گردد اگر به هر دليلي فيوزي سري با كليد اتوماتيك قرار گرفت بايد شروط زير )   9

زودتـر   , بين آنها هماهنگي باشد كه البته مقصود از هماهنگي اين است كه المان نزديكتر به حادثـه    -الف 

  .عمل نمايد 

  .نصب گردد , سمت تغذيه كليد , نصب شده بودند فيوز , اگر در يك نقطه  -ب   

  =In*(1.25-1.2)مزمانيكليد اصلي تابلو با رعايت ه           ) In: جريان مصرفي تابلو ( 

بالا دست آنهـا يـا در تـابلوي مـورد   , اگر در يك تابلو از كليدهاي مينياتوري استفاده شود بايد يك سري فيوز )  10

 CURENT)قـرار دهـيم زيـرا فيوزهـا داراي خاصـيت محـدود كننـدگي جريـان   بحث و يا در تابلوي اصلي 

LIMITING) نبايد از مقادير زير بزرگتر باشد , دست  جريان نامي فيوز بالا ضمناً مي باشند:  

  .استفاده شود  63Aاز فيوز , باشد  1.5KAاگر قدرت قطع كليدهاي مينياتوري تا  -الف 

  .استفاده شود  100Aيا بيشتر باشد از فيوز  3KAاگر قدرت قطع كليدهاي مينياتوري  -ب   

عبور نمايد را قدرت قطع اتصال كوتـاه آن وسـيله    قبل از انهدامش مي تواند, حداكثر جرياني كه از يك وسيله 

  :گويند كه چند مورد از آن به شرح ذيل است 

(KA) فيوز  30  50  100  

  (KA) كليد اتوماتيك  16  20  25  35

  (KA) كليد مينياتوري  1.5  3  6  10

مانند فيوز كتـابي   ( باشد  استفاده از فيوزهاي غير استاندارد يا فيوزهايي كه المان ذوب شونده آنها قابل تعويض)  11

  .ممنوع است ) 

در تاسيسـات   ) معـروف بـه آلفـا   ( استفاده از كليدهاي مينياتوري نوع پيچي كه در پايه فيوزها نصب مي شوند )  12

  .ممنوع است , الكتريكي جديد 
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  :اتصال كوتاه  - 4

ه معمولاً با صدمه فيزيكي همراه است را اتصال كوتاه گويند كـه انـواع آن   متصل شدن دو نقطه با ولتاژهاي متفاوت ك

  :به شرح ذيل است 

  اتصال دو فاز)  1

  .نوع مي باشد ضعيف ترين  ضمناً اغلب اتصال بدنه يا اتصال فاز به نول كه محتمل ترين و)  2

  SYMMETRICAL  .اشد اتصال سه فاز به هم يا اتصال كوتاه متقارن كه شديدترين اتصالي مي ب)  3

  اتصال فاز به زمين)  4

  اتصال دو فاز به زمين يا اتصال زمين دوبل)  5

  اتصال دو فاز به هم به زمين)  6

  
انتخاب تجهيزات بايد به گونه اي باشد كه اين تجهيزات در اثر عبور جريان ناشي از شـديدترين اتصـالي يعنـي   

دچار انهدام نشوند يعني قـدرت قطـع تجهيـزات بيشـتر از مقـدار   , ز به هم يا اتصال كوتاه متقارن اتصال سه فا

بر اساس حداقل جريان اتصال كوتاه يعني اتصال  بايد و همچنين انتخاب فيوز.اتصال سه فاز به هم باشد  جريان

هـيچ گـاه نبايـد وسـيله   , ارت  سـر راه نـول و    در ضمن قابل ذكر اسـت  محاسبه گرددبدنه يا اتصال فاز به نول 

  .قطع كننده قرار دهيم  ياحفاظتي 

  : TNبررسي اتصال فاز به نول در سيستم 

U0=ISC=U0/ZSC)220يا  231ولتاژ روي حلقه اتصال كوتاه  , =ZSCامپدانس حلقه اتصال كوتاه(

  :است و بر اساس آن نتيجه مي گيريم كه  …+ZSC=ZT+Z1+Z2در حالت برداري 

ZSC= ( ( RT+R1+R2+ … )2 + ( XT+X1+X2+ … )2 )1/2 است از جهت ديگر  

R) = اهم /Kmمقاومت مخصوص بر حسب ) * (  Kmطول بر حسب ( 

X) = اهم /Kmراكتانس مخصوص بر حسب ) * (  Kmطول بر حسب ( 

  :ياد آوري 

Ur  ولتاژ رزيستانسي,ST   380يا 400, توان ظاهري ترانسU= RT=Ur*U
2
/(100*ST)  

  ,RT  مقاومت هر فاز ترانس و%Ur=Ur/100  مي باشد.    

ST  380يا  400, توان ظاهري ترانسU= XT=Ux*U
2
/(100*ST)  

  ,XT  راكتانس هر فاز ترانس و%Ux=Ux/100  مي باشد.  

Uk  ولتاژ امپدانسي,ST   380يا 400, توان ظاهري ترانسU= ZT=Uk*U
2
/(100*ST)  

  ,ZT  امپدانس هر فاز ترانس و%Uk=Uk/100  مي باشد.  

UK=√( %Ur%از طرفي 
2
+%Ux

2
ZT=√( RT  :كه نتيجه مي دهد  ( 

2
 + XT

2
 )  

  :قدرتهاي استاندارد ترانسهاي توزيع 
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مقادير مقاومت و راكتانس را از روي مشخصاتش و داده هاي مسـاله بدسـت آورد و در   مي توان در مورد ترانس 

بر حسب اهم بر كيلومتر كه بـا ضـرب آن در   , توسط سازنده , مقدار مقاومت و راكتانس مخصوص ,  مورد كابلها

در ضـمناً    داده مـي شـود    بدسـت مـي آيـد   مقدار نهائي مقاومت و راكتـانس آن   , طول كابل بر حسب كيلومتر 

شده و در صـورتي كـه   آنها با هم در حالت موازي صورتي كه چند كابل با هم موازي شده بودند مقدار امپدانس 

بسـيار مهـم اسـت كـه بـدانيم   مقدار امپدانس آنها در حالت سري شده محاسبه مي گردد و , سري شده بودند 

تغيير مي كند در حالي كه به هيچ وجه مقدار راكتانس تحت تاثير دمـا قـرار نمـي   , مقدار مقاومت با تغيير دما 

  .گيرد 

K*RCT1= RCT2  RCT2/RCT1=K   : 

T1لي و دماي قبT2  دماي جديد وC  مخففCABLE  وK  مي باشد ...) يا1.3,1.2,1.1(عددي ثابت.  

  .ارتباطي به فرمول فوق ندارد , جداول ضريب تصحيح دما , در ضمن 
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  :محاسبات كابل  - 5

  :انواع كابل )    1

  هوائي خودنگهدار)  1

  زميني)  2

  زير آبي)  3

  . . . )اسيد و , يق يا مقاوم در برابر حريق ضد حر( مخصوص )  4

  :انواع نصب كابل )    2

  روي سيني يا نردبان)  1

  داخل لوله)  2

  دفني)  3

  آويز بين تيرها)  4

  نصب روي ديوار يا سقف, روكار )  5

VDE نشريه 110(  قوانين نام گذاري كابلها بر اساس (  

PVC  ,           3*185/95 mm كناري يعني عايق بيروني از جنس Y:  اول مثال
2
-NYY  

Y  مياني يعني عايق دروني روي هادي از جنسPVC  ومنظور ازN    هم اين است كـه هـادي ,

NORMAL  يعني از جنس مس مي باشد.  

PVC          ,3*185/95 mmكناري يعني عايق بيروني از جنس  Y: مثال دوم 
2
-NYCY  

 Cميان دو لايه عايق كابل قرار گرفته است و , س يعني يك لايه محافظ مكانيكي از جنس مY 

, هـم ايـن اسـت كـه هـادي    Nومنظور از  PVCمياني يعني عايق دروني روي هادي از جنس 

NORMAL  يعني از جنس مس مي باشد.  

PVC          ,3*185/95 mmكناري يعني عايق بيروني از جنس  Y: مثال دوم 
2
-NYCY  

 Rميان دو لايه عايق كابل قـرار گرفتـه اسـت و   ,  فولاداز جنس  يعني يك لايه محافظ مكانيكي

Y  مياني يعني عايق دروني روي هادي از جنسPVC  ومنظور ازN    هم اين است كـه هـادي ,

NORMAL  يعني از جنس مس مي باشد.  

  :شعاع خمش كابل )    3

  
1  (r  حداقل شعاع خمش كابلهاي معمولي, D           قطر خارجي كل كابل    r=8*(d+D)  

  .قطر بزرگترين هادي كابل با روكش خودش مي باشد  dو 

2  (r  حداقل شعاع خمش كابل با روكش فلزي ,D     قطر خارجي كل كابل    r=9*(d+D)  

 ,قطـاعي باشـد   , در صـورتي كـه هـادي كابـل    وقطر بزرگترين هادي كابـل بـا روكـش خـودش    dو 

d=√1.3*(A)  كه  حاليدر استA  باشد داخل كابل سطح مقطع بزرگترين هادي قطاعي.  
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  :سطح مقطع هادي )    4

  همواره مي بايست با محاسبه بدست آيد ولي هيچ گاه نبايد از مقادير زير , سطح مقطع هاديها 

  :كوچكتر شود 

  ارسال علائم و ساير مدارهاي كنترل  كنترل نيرو  ريزسيستم پ  سيستم روشنائي  سيستم توزيع نيرو

1.5mm2  1.5mm22.5mm21mm20.5mm2

  :محاسبه جريان بار )    5

  380V= (    I1PH=P/(220*COSQ)  ,I3PH=P/((3)1/2*V*COSQ)يا  400( 

  : عوامل موثر در انتخاب كابل از نظر مبحث 13)    6

  حداكثر دماي مجاز - 1

  زافت ولتاژ مجا - 2

  شرايط الكترومكانيكي - 3

  شرايط مكانيكي - 4

  حداكثر امپدانس حلقه اتصال كوتاه براي عملكرد ايمني وسايل حفاظتي - 5

  :ساير عوامل 

  ولتاژ نامي - 1

  جريان اتصال كوتاه حداكثر - 2

 :محاسبه افت ولتاژ )    7

  
P  بر حسبKW  ,L  بر حسبm  ,R حسب اهم بر كيلـومتر    بر ,X    بـر حسـب اهـم بـر كيلـومتر   هـم ,

  U3PH=380ياU1PH=220  ,400يا231

ضرب شود پس مي تـوان فرمـول    2رفت و برگشتي مي باشد طول آن بايد در , مسير برق , چون در تكفاز 

  .را در آن از اول لحاظ كنيم  2تكفاز را از اول جدا كنيم يعني 
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, دما تغييـر كنـد    بايد آن را لحاظ كرد همچنين چنانچه, در صورت موازي شدن يا سري شدن چند كابل 

R فرمول  نيز بر اساسRCT2/RCT1=K  تغيير مي كند.  

  :محدوده مجاز افت ولتاژ )    8

  درصد افت ولتاژ مجاز  نوع مصرف  نوع مدار

  % 5  تابلوي توزيع  Dتوزيع 

  % 3  روشنائي  Fنهائي 

  % 5  ساير تجهيزات  Fنهائي 

�را�س �
��د �3ذ�( ��.

 �دار
�وز�� 
�لوي�

�وز��


�4 �دار�� 
�  

��رف
&��د%

  
  :گامهاي عملي نحوه انتخاب سطح مقطع كابل )    9

  ILمحاسبه جريان بار  - 1

  بر اساس دماي خواسته شده از روي جدول آن F1بدست آوردن ضريب تصحيح حرارتي  - 2

  از روي جدول آن, كابلهاي مجاور يكديگر  بر اساس تعداد F2بدست آوردن ضريب تصحيح همجواري  - 3

  IL/(F1*F2) Iً=بدست آوردن جريان مجازي اصلاح شده  - 4

  انتخاب سطح مقطع كابل بر اساس جريان اصلاح شده - 5

افـزايش سـطح مقطـع و سـپس كنتـرل   , مجاز نبـود   , كنترل افت ولتاژ مجاز و اگر چنانچه افت ولتاژ  - 6

  مجدد

  ه اتصال كوتاه مجازكنترل امپدانس حلق - 7

  :گشتاور توان )  10

و در فواصل مختلفدر زمان داشتن مصرف كننده هاي مختلف  ,مسائل روش حل  يعني
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 :�. دوم روش

 :�. اول روش
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  :كليدها  جريانيستينگ  - 6

آن وسـيله   ريان عملكـرد   جريان اتصالي همواره مي بايست از ج, براي عملكرد ايمن وسيله حفاظتي در زمان مناسب 

 0.4 , ثانيه و براي وسايل متحرك 5 , زمان مجاز براي قطع اتصالي در وسايل نصب ثابتحفاظتي بيشتر باشد ضمناً 

  .ثانيه مي باشد 

جريان اتصالي <جريان عملكرد وسيله حفاظتي 

ISC>Ia

U0/ZSC>Ia

Ia<U0/ZSC

  K*In<U0/ZSC                : است كه نتيجه مي دهد  Ia=K*Inاز طرفي 

In  دو برابر جريـان نـامي   , در مورد موتورها جريان نامي فيوز محافظ: به طور مثال  استجريان نامي وسيله حفاظتي

  In<U0/(KZSC)و  In<ISC/K: نتيجه  آن مي باشد براي In همان مقداركه  استخود موتور 


ر ��د ��وز&


ر &�د ��وز&

  
مي باشـد همچنـين    K=3, براي اين فيوز است كه نتيجه مي گيريم  100/300=3,  فوق آمپر تندكار 100در فيوز 

  . مي باشد K=5 ,براي اين فيوز هم  است كه نتيجه مي گيريم 100/500=5,  فوق آمپر كندكار 100در فيوز 

  : بنابراين استبر عهده رله مغناطيسي , وظيفه قطع اتصال كوتاه , چون در كليدهاي اتوماتيك 

  . مي باشد)) جريان عملكرد كليد اتوماتيك  In  *K  =Iaكليد اتوماتيك  داخل ان نامي رله مغناطيسيجري(( 


�ت,
 

�1ل&رد
 

)� ر

�

ط��3�

 
&ل�د
 

�ود&
ر


�ت,
 

�1ل&رد

 
)�ر
 

�رار��
 

&ل�د
 

�ود&
ر

  
K = 2.5  براي مدارهاي اصلي اعم از هوائي و كابلي در مورد همه فيوزها  در سيستم اصلي

K = 2.5  براي فيوز اصلي انشعاب كنتور  در سيستم اصلي

K = 3.5  براي فيوزهاي زود ذوب  در سيستم مشترك اداره برق
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50AK = 3.5براي فيوزهاي دير ذوب كوچكتر يا مساوي   در سيستم مشترك اداره برق

63AK = 5براي فيوزهاي دير ذوب بزرگتر يا مساوي   در سيستم مشترك اداره برق

K = 3.5  براي كليدهاي مينياتوري  در سيستم مشترك اداره برق

K = 1.25  براي كليدهاي اتوماتيك  در سيستم مشترك اداره برق

مدار قبل از كنتور ساختمان يا كارخانه است كه تا تغذيه كننده مدار ادامه پيدا مـي كنـد و سيسـتم   , سيستم اصلي 

  .مدار بعد از كنتور منزل يا كارخانه است كه تا مصرف كننده ادامه پيدا مي كند , مشترك اداره برق 

به جريـان عملكـرد آن كليـد نرسـد و از آن   , جريان اتصالي , ) فيوز ( چنانچه در محل قرار گرفتن يك كليد  :مثال 

  :عمل نمي كند حال در چنين موقعيتي مي توان به موارد ذيل عمل نمود , كليد در هنگام اتصالي , كوچكتر باشد 

  .كاهش يابد , ن عملكرد كليد استفاده نمائيم تا جريا, از وسيله حفاظتي سريعتر )  1

امپدانس حلقه اتصال كوتاه را كاهش دهيم تا جريان اتصالي افزايش يابد , با افزايش سطح مقطع كابل )  2

  .ايمن گردد , و مدار 

از طريق مسيرهاي موازي جريـان   سطح مقطع نول , از همبندي اضافي استفاده نمائيم تا به اين شكل )  3

افـزايش يافتـه و در   , جريـان اتصـالي   , كـم شـده   , امپدانس مسير , كه ايجاد مي شود افزايش يافته 

  .مدار ايمن گردد , نتيجه 

منهـدم   , انتخاب شود تـا بـر اثـر بـروز اتصـالي   , قدرت قطع تجهيزات مي بايست با توجه به بيشترين جريان اتصالي 

عملكرد صحيح تجهيزات حفاظتي بايد جريان عملكرد آنها را با كمترين جريان اتصالي يعني يك فاز  نشوند ولي براي

حداقل جريان اتصالي حيته حفاظتي آن وسـيله   , به نول مقايسه نمود همچنين ملاك قطع مطمئن وسايل حفاظتي 

  .ست تا وسيله حفاظتي بعدي ا, حيته حفاظتي يك وسيله حفاظتي , مي باشد و در ضمن 

  :بر اساس جريان اتصال كوتاه , مثال براي انتخاب فيوز 

  
  ) ضميمه 1

از كليـد   , آمپر و براي تغذيه مدارهاي پريـز    10از كليد مينياتوري , معمولاً براي تغذيه مدارهاي روشنائي 

  .استفاده مي شود آمپر  16مينياتوري 

  ) ضميمه 2

  .بيشتر است , ائي از كابل هم مقطع راكتانس خط هو
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  :روشنائي  - 7

  :شدت روشنائي 

نمـايش مـي دهنـد و    Eبـا   ,  luxواحد آن , به واحد سطح را شدت روشنائي گويند مقدار نور تابيده شده 

  .در استانداردها مشخص مي گردد , مقدار آن وابسته به نوع كاربري فضا 

  :ميزان نور يا شار نوري 

نمايش مي  با ,  lumواحد آن  ,مقدار نوري كه از منبع روشنائي منتشر مي شود را شار نوري گويند 

  .توسط كارخانه سازنده ارائه مي گردد , و مقدار آن بسته به نوع لامپ  دهند

(lum/m2) A/= E(lux)  

  بهره نوري=شار نوري/توان

  :مثال 

  ميزان نور يا شار نوري  لامپ

  lum 1250  وات رشته اي 100

  lum 2600  وات مهتابي 40

  lum 12500  )نور سفيد(وات بخار جيوه فشار بالا  250

  lum 22000  )نور زرد(وات بخار سديم فشار بالا  250

  lum 1250  كم مصرفيا  compactوات  18

  : ضميمه 1

رنگها در نور آن قابل تفكيك مي باشد % 5زرد رنگ مي باشد فقط , بخار سديم  از آنجا كه لامپ

و كاري نبايد از آن استفاده كرد ليكن در محيطهايي مانند خيابانها مي لذا در محيطهاي صنعتي 

  .توان از آن استفاده كرد 

  : ضميمه 2

  .را دارد  ريبا همان بهره نو سيستم مهتابي, )  compact(لامپ كم مصرف يا كمپكت 

  :محاسبات روشنائي 

  تعداد چراغها :هدف 

  A/= E(lux) (lum/m2))شار نوري مورد نياز= ( E)از جدول* ( A)مساحت فضا يا اتاق(

  n )تعداد لامپ يا چراغ مورد نياز(= )ار نوري مورد نيازش(/ )شار نوري هر لامپ يا هر چراغ(

مطلوب است تعـداد چـراغ    وجود دارد 500luxو شدت روشنائي  3mعرض ,  10mمساحتي با طول  :مثال 

:آن ) وات فلورسنت 40*2(

500*3*10=15000luman = A * E=  

n=5200/15000=2.88  عدد چراغ 3

A=3*(2*2600)/(3*10)=520lux/ =)نهائي(E  

MF 0(       : ضريب نگهداري<MF<1 (    maintenance factor  

MF  اري چـراغ   ميزان آلودگي محـيط و طريقـه نگهـد   , بستگي به نوع چراغ  است وضريب نگهداري چراغ

  . گرددو مقدار آن بر اساس كاتالوگ چراغها پيشنهاد مي دارد 

MF  0.65در محـيط آلـوده    همچنين و 0.70در محيط متوسط ,  0.75به طور متوسط در محيط تميز 

  .مي باشد 

  :تصحيح اول مثال قبل 
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  n=21428/(2*2600)=4.12  =500*3*10/0.70=21428lum  عدد چراغ 4

=500*4/4.12=485lux)جديد(E    

CU 0(               : ضريب بهره<CU<1 (  

و درصد انعكاس سقف و ديواره هـا ضـريب ديگـري بـه نـام   . . . ) ارتفاع و ( نحوه نصب چراغ , شكل چراغ 

ضـمناً ايـن ضـريب بـر اسـاس جـدول   نمايش داده مي شود ايجاد مي نمايـد    CUضريب بهره چراغ كه با 

  .گان چراغ بدست مي آيد سازند

= E*A /(MF*CU)       
  :تصحيح دوم مثال قبل 

=500*3*10/(0.70*0.60)=35714CU=0.60  
=500*7/6.86=510LUX)جديد(E       هفت عدد چراغn=35714/2*2600=6.86  

  

CU تعيين ضريب بهره :  

كه هر سازنده اي فرمـول    room indexضريب فضا يا شاخص فضا يا (  Krآوردن با بدست  CUضريب 

ديـوار و كـف و   , و ضرايب انعكاس سقف ) مخصوص به خود را براي محاسبه آن به مصرف كننده مي دهد 

  .بدست مي آيد  با در نظر گرفتن شكل چراغ از طريق جدول

  .فاع مفيد يا همان ارتفاع چراغ از سطح كار مي باشد ارت hعرض فضا و  w, طول فضا  l : مثال

Kr=l*w/h(l+w)=10*3/((3-0-0.8)*(10+3))=1.04  

7راغ   


ر    
ط8   &

  
    نرمال  كمتر از نرمال  ضعيف

celling ضريب انعكاس سقف  70  50  30

walls ضريب انعكاس ديوار  50  30  10

floor ضريب انعكاس كف  10  10  10

  .بدست آمده در جدول وجود نداشت بايستي كه از ميان يابي استفاده گردد  Krه چنانچ

  :ادامه مثال قبل 

افزايش در 

CU

افزايش در 

Kr
CU Kr 

0.07 0.25 0.47 1 

x 0.1 ? 1.1 

0.54 1.25 

X=0.1*0.07/0.25=0.028    
CU=0.47+0.028=0.498    

دسـت آمـده از جـدول قبـل را در عـدد مربوطـه در جـدول   بود آنگاه عدد ب% 30, اگر ضريب انعكاس كف 

  .ضرب مي كنيم , تصحيح ضريب انعكاس كف 

a-2a قانون :  

فاصله چراغهـا از ديـوار   دو برابر بايد فاصله چراغها از هم , هنگام چيدن چراغها اين قانون بيان مي كند كه 

  .باشد 
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  :روابط يكنواختي 

  :ست دو رابطه زير برقرار باشد براي داشتن نور يكنواخت در فضا مي باي

  Emin/Eav < 1/3                Eav > 3Emin

Emin/Emax > 1/6              Emax < 6Emin

  :مربوطه نرم افزارهاي 

1 - Calculux  ) شركت فيليپس(  

2 - Dialux  

3 - Easylux  ) شركت مازي نور (-   

  )همخواني پيدا مي كند جهيزات ايرانيايراني است و لذا بهتر با ت, شركت مازي نور (

اصل نصب چراغها از يكديگر تابعي از ارتفاع و نوع چراغ مي باشد كه اين تابع توسط سـازنده چـراغ داده   

فو  شود 

  .مي

  :مثال 

  

Max. 

Spacing

      يك برابر ارتفاع مفيد باشد, يعني حداكثر فاصله مراكز دو چراغ 

1.0*MH  

  ) H  ,M:Maximom Spacing: ارتفاع ( 

 براي اندازه گيري شدت روشنايي از يك وسيله به نام لوكس متر استفاده مي شود و چنانچه كـف  در ضمن

معادل سازي بـا يـك مسـتطيل   , نباشد آن را به صورت ميانگين مستطيل شكل ,  مورد نظر براي روشنائي

  .مي نمائيم 
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  :محاسبات بار و ديماند  - 8

  :تعاريف 

  .بار نصب شده گويند , به مجموع كل مصارف الكتريكي موجود : بار نصب شده  - 1

  DF :          ( Demand Factor )ضريب مصرف  - 2

  .نسبت توان مصرفي به توان نامي دستگاه را ضريب مصرف گويند 

  : D.F*S.F) (=D.Fروشهاي بدست آوردن 

  .بدست آوردن پس از نصب وسايل و تجهيزات  - 1

  .روش تجربي بر اساس يافته هاي كارخانه هاي مشابه  - 2

  (W/m2)روش تخميني براساس وات بر متر مربع  - 3

  استفاده مي گردد ضمناً  اداري يا مسكوني از روش سوم, بيشتر در محيطهاي تجاري 

و جهـت    20جهـت پريـز   ,  25هت روشـنائي   فرضاً به طور مثالي براي محيطهاي تجاري ج

بسـتگي   , مصارف مخصوصاً پريز و روشنائي , گيريم ولي در كل در نظر مي  10ساير موارد 

  .به فرهنگ مصرف كننده دارد 

  استفاده از توصيه هاي استاندارد  - 4

  CL :      ( Connected Load - Installed Power )توان نصب  - 3

  .چه مصرف شود و چه مصرف نشود را توان نصب گويند  كل بار موجود در كارخانه

  Si :           ( Simultanious Factor )ضريب همزماني  - 4

  . مقدار بار مصرفي به صورت همزمان را بيان مي كند, اين ضريب 

  DL :           ( Demand Load )بار مورد نياز  - 5

  .به مقدار باري كه مصرف مي شود بار مورد نياز گويند 

  بار مورد نياز= بار نصب شده * ضريب مصرف * ب همزماني ضري

      D.L      =       C.L      *         D.F        *         S.F  
  )مي گويند  D.F, هم  D.F*S.Fمعمولاً به حاصل ضرب ( 

  :فوائد محاسبات بار 

  .تعيين اندازه انشعاب مورد نظر جهت خريد )  1

  .تجهيزات مورد نياز  تعيين اندازه كابل و)  2

  .متناسب با بار مورد نياز ) آبونمان ( پرداخت هزينه ديماند )  3

  .در نظر مي گيرد 10Aمتوسط بار مورد نياز ,  25Aاداره برق ايران براي هر مصرف كننده تكفاز )  ضميمه

  :محاسبه ظرفيت ترانس و ژنراتور 

  :مثال 

0.85=با  500KWتوان اكتيو يك بار   COS ؟ و ژنراتورمي باشد مطلوب است ظرفيت ترانس  

V*I*COS P=  
V*I*Sin Q=  

V*I S=  
=500K/0.85=588KVA S=P/COS      

  :از طريق روش اول 

  ظرفيت واقعي=  KVA630*ضرايب كاهش 

  .ارتفاع و نحوه زير بار بودن يا ساعات كار دارد , ضمناً ضرايب كاهش بستگي به حرارت 

  :از طريق روش دوم 
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   توان مجازي S= َد نياز توان مور S/ضرايب كاهش=  1250KVA 1050  =0.56/588ترانس 

  ضرايب كاهش= ضريب حرارتي * ضريب ارتفاع * ضريب نحوه زير بار بودن 

  :عين همين روش در مورد انتخاب ژنراتور به كار مي رود و ضمناً 

/=COS  

  .كاملاً شبيه كليد تبديل عمل مي نمايد  ATSP: ضميمه 1


ر�

�9ري �9&(

  
  .كليد قبل و بعد از ترانس براساس ترانس انتخاب مي گردد : ضميمه 2

  .آمپر مي باشد  CT  ,5ولت و حداكثر خروجي  110يا  PT  ,100خروجي : ضميمه 3

  :محاسبات خازن  - 7

( KW ) V*I*COS P= توان اكتيو  

( KVAR ) V*I*Sin Q=  كور(توان راكتيو(  

V*I( KVA ) S= توان ظاهري  

  .مي باشد  مكانيكيكار , كار  و مقصود ازهد توان اكتيو تواني است كه كار انجام مي د -

  .توان مغناطيس كننده در عناصر سلفي مي باشد , توان راكتيو  -

  توان ظاهري فقط يك عدد است و مفهوم واقعي ندارد  -

نيروگاه بايـد از جريـان   ,  Qبوسيله انرژي مكانيكي به وجود و توليد مي گردد ولي براي توليد توان اكتيو  -

مي باشد لذا  Pدر نيروگاه به مراتب سخت تر از توليد  Qتوليد نراتورش استفاده كند در ضمن تحريك ژ

  .به شدت متنفر است  Qاداره برق از مصرف 

همچنـين از   كم كردن توان راكتيو باعث كاهش سايز تجهيزات مانند كاهش در سـايز كابلهـا مـي گـردد    -

 0.9د زيرا اداره برق براي ضـريب قـدرتهاي كمتـر از   پرداخت جريمه بابت توان راكتيو جلوگيري مي كن

  .جريمه مي گيرد 

توان راكتيو سلفي جبران مـي گـردد ولـي ضـريب قـدرت در   , با قرار دادن خازن به ميزان لازم در مدار  -

باعث افـزايش ولتـاژ مـدار مـي   , مي باشد زيرا خازني شدن مدار  0.93و  0.92پروژه هاي معمول بين 

  .فزايش در ولتاژ هم نهايتاً باعث سوختن تجهيزات مي گردد گردد كه اين ا

=P*tg V*I*Sin Q=  
)2 tg - 1P(tg = 2 P*tg - 1QC=Q1-Q2= P*tg  

Q1  قبل از اصلاح ضريب قدرت ,Q2  بعد از خازن گذاري وQC  مقدار خازن نصب شده مي باشد.  

  چند رنج خازن فشار ضعيف معمول

12.5 KVAR

25 KVAR

50 KVAR

  :انواع خازنهاي قدرت 
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  .در فشار ضعيف غير مستعمل ولي در فشار متوسط مستعمل است  معمولاً: عايق روغني )  1

  .در فشار ضعيف مستعمل و تمايل به سمت آن است : عايق خشك )  2

  .در فشار ضعيف مستعمل است : عايق گازي )  3

  :انواع خازن گذاري 

و از نظـر   به صورت خاص نصب مـي گـردد    هاي خيلي بزرگ براي مصرف كننده, اين خازن : انفرادي )  1

  .رتبه يك را دارا مي باشد , مزيت اصلاح ضريب قدرت 

مصرف كننده نصب مي گردد و از نظر مزيت اصـلاح ضـريب   هاي بزرگ اين خازن براي گروه : گروهي )  2

  .قدرت در ميان دو نوع ديگر قرار دارد 

نصـب   ر معمول اسـت   همان طور كه در كارخانه ها بيشتاين خازن براي كل مصرف كننده ها : مركزي )  3

  .را دارا مي باشد  آخررتبه , مي گردد و از نظر مزيت اصلاح ضريب قدرت 

 Overدر خازن گذاري مركـزي اگـر بـاري از شـبكه كشـيده نشـود و خازنهـا هنـوز در مـدار باشـند   

Voltage سب با مقدار بار رخ مي دهد لذا بايد از سيستم كنترل خازن جهت كنترل مقدار خازن متنا ,

كنترل رگولاتور مي باشد ضمناً جهت كنترل خازنها توسط آن بايد از , تفاده نمود كه نام اين سيستم اس

  .كنتاكتور كمك گرفت 

  :اطلاعاتي كه مي بايست رگولاتور داشته باشد عبارت است از 

1  (cos فعلي مدار  

2  (cos مطلوب مدار  

  ميزان مصرف مدار)  3

4  (K  نسبت تبديل ترانس جريانCT  

5  (C كه در ضمن پرمصرف ترين پله نيز مي باشد خازن  مقدار پله اول.  

استفاده مي گـردد و در    C/Kاز تنظيم پارامتر  Kو  Cدر رگولاتورها به جاي تنظيم مستقل دو پارامتر 

است را معمولاً نصف خازنهاي ديگر در نظر مي گيرند كـه در   پله اول خازن كه همان خازن اول , ضمن 

-37.5-45-52.5هفـت گـام    (2*3+1=),  15*3+7.5*1اين صورت به طور مثال مجموعه خـازن   

را شامل مي شود زيرا رگولاتور يكي درميان خازن پله اول را به مدار وارد يـا از آن    30-22.5-15-7.5

  .مياني را در بر مي گيرد  خارج مي نمايد و به اين شكل گامهاي

  :مثال 
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C/K=25/(1000/5)=0.125

  . شودبه صورت مثلث نصب مي , سه فاز خازن  ي يكداخل مدار معمولاً: ضميمه 


زن �:    دا�.�  

)

ز �

  
CTرنج 

  در فشار متوسط  5/50  5/75  5/100  5/150  5/200  5/250  5/300

5/1500  5/1200  5/1000  5/800  5/600  5/500  5/400  
  در فشار ضعيف

  5/4000  5/3000  5/2000  

  :انتخاب فيوز و كنتاكتور براي خازنها 

  .معمولاً از فيوز كاردي براي مدار خازنها استفاده مي گردد نه كليد گردان  - 1

جريـان   برابـر    1.5كتور را حدوداً جريان نامي فيوز و كنتا, جهت بدست آوردن فيوز و كنتاكتور خازنها  - 2

  .خازن در نظر مي گيرند 

سر راه ژنراتور خازن نمي گذارند زيرا خازن و ژنراتور با يكديگر مي توانند ايجاد رزونانس و يا خطراتـي    - 3

بـه    ATSPژنراتورها بـه كمـك سيسـتم   , از اين قبيل بنمايند لذا در كارخانه ها با رفتن برق شبكه 

  .فتن خازنها از مدار به مدار وارد مي شوند همراه بيرون ر

  :مثال 

 A38=)1*380*IC=25000/(V*I*Sin Q=  

 = 63 A 25فيوزو كنتاكتور براي خازنKVAR    I=38*1.5=57A جريان فيوز  

 = 125 A 50و كنتاكتور براي خازن فيوزKVAR      
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  :يادآوري 

P1PH=V*I*cos  ,Q1PH=V*I*sin  ,V=I*X  ,XC=1/cw  ,w=2*3.14*f
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  Low Current          :سيستم هاي جريان ضعيف  - 10

  تلفن -

  اعلام حريق -

  زنگ -

  درب بازكن -

  صوتي -

  آنتن مركزي -

  دوربين مدار بسته -

  دزدگير -

  ساعت مركزي -

  شبكه كامپيوتري -

  BMSمديريت ساختمان  -

  EMSمديريت انرژي  -

  :نكاتي چند در مورد سيستمهاي جريان ضعيف 

به صورت مستقل كشيده شود جز در مـواردي كـه    مدارهاي هر يك از سيستمهاي جريان ضعيف بايد)  1

. . . موتـور و   , پريـز   , مجاز اعلام شود همچنين اين سيستمها نبايد با مدارهاي ديگر ماننـد روشـنايي   

  .يك جا كشيده شوند 

  :مدارهاي زير را مي توان به صورت يك جا كشيد )  2

  تلفن - 1

  زنگ - 2

  احضار و درب بازكن - 3

  )ها  Zoneنه ( اعلام حريق با مركز آتش نشاني  خطوط ارتباطي - 4

براي سيم كشي به پريز تلفن بايد هادي ارت نيز كشيده شود ولي چنانچـه مركـز تلفـن در سـاختمان   )  3

  .وجود نداشته باشد سيم كشي دو سيمه بلامانع است 

ايمـن بـا   از نـوع   بايد  نارتباط صوتي و آيفو, رب بازكن در سيستمهاي د تامين نيروترانسفورماتورهاي )  4

سيم پيچهاي اوليه و ثانويه مجزا باشند ضمناً استفاده از اتوترانسفورماتور يا انـواع الكترونيكـي ترانسـها   

  .ممنوع است 

  :سيستم صوتي 

  .سنجيده مي شود  dbسطح صدا با واحد دسي بل 

  :نحوه طراحي سيستم صوتي 

  صوتي مورد نياز براي شنيدن صدافشار  + noise level + 6 db + 10 db = افت طول

6 db    تفاوت مورد نياز ميان صداي مطلـوب و صـدايnoise    10اسـت و همچنـين db    جهـت تـاثير

  .مي باشد  ( peak factor )گذاري صدا 

  ويلاي اطراف شهر  اداره فعال  چهار راه خياباني  ريل راه آهن هنگام عبور قطار  كنار موتور جت

db 120  db 100  db 80  db 60  db40  
  :متناسب است اكنون به افتهاي صدا با فواصل زير توجه نمائيد , طول با طول افت 

m 10  m 4  m 3  m2  
db 20  db 12  db 9.5  db 6  

  :افت ناشي از عبور صوت از اجسام 
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  mm 3شيشه به قطر   درب چوبيcm 10ديوار بتني به قطر 

db 50  db 25  db 10  
بلندگوي مناسب براي استفاده در آن محيط از كاتالوگ , از در محيط پس از تعيين فشار صوتي مورد ني

سازنده ها تعيين مي گردد ضمناً اگر در محيطي بلندگوي مازاد بر نياز گذاشته شود براي كاهش شـدت   

  .گردد استفاده  volume controlاز دستگاه بايد صوت 

  :منحني پخش بلندگو 

  .شدن صوت تاثير گذار است  ارتفاع و منحني پخش بلندگو در يكنواخت
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  .ناحيه كم شنوائي يا كم صدايي و ناحيه تداخل صوت هر دو بد مي باشد 

  :نكته 

  .قدرت آمپلي فاير در سيستم صوت مركزي بايد حداقل معادل جمع قدرتهاي بلندگوهايش باشد  -

  ولانيافت كابلها كم است مگر در كابلهاي بسيار ط -

  :سيستم اعلام حريق 

  .اعلام به موقع آتش سوزي به منظور جلوگيري از گسترش آن مي باشد , وظيفه سيستم اعلام حريق 

  :حريق سه مرحله دارد 

  Incipient stage.مرحله آغازين كه در آن المانهاي نامرئي گازي توليد مي شود  - 1

  Smol during.د توليد مي شود مرحله كند سوزي كه در آن المانهاي مرئي و دو - 2

  flam      .شعله ايجاد مي شود مرحله اشتعال كه در آن  - 3

  .سيستم اعلام حريق از سه بخش تشكيل مي شود 

  ) call pointو شستي ها يا دتكتورها ( سنسورها  - 1

  تابلوي اعلام حريق - 2

  زنگ يا آژير - 3

  :انواع دتكتورها 

  Heat Detector          :دتكتورهاي حرارتي  -الف 

نسبت به يك دماي خـاص حسـاس مـي باشـد و در صـورت   :  ( fix detector ) فيكس دتكتور)  1

آبي اسـت و   , نمايد ضمناً پولك زير اين دتكتور  يدما حريق را اعلام مرسيدن دماي محيط به آن 

  .آزمايشگاه ها و پاركينگ ها استفاده مي گردد , موتورخانه ها , در آشپزخانه ها 

به شيب افزايش دما حساس مي باشد و پولك زيـر آن سـبز   :  ( Rate of rise )دتكتور افزايشي )  2

  .است 

  .وابسته به شيب افزايش دما و ماكزيمم خاص است :  ( Combination )دتكتور تركيبي )  3
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  Smoke Detector            :دتكتورهاي دودي  -ب    

 ( Resiver) و يك دريافت كننده نـور  Transmiter )(  در اين نوع از يك منبع نوري: اپتيكي )  1

حريـق را اعـلام مـي نمايـد   , تشكيل شده است كه اگر دود مانع رسيدن نور گردد آنگـاه دتكتـور   

  .ضمناً رنگ آن قرمز مي باشد 

در اين نوع از ماده راديواكتيو آمرسيون يا راديـوم اسـتفاده مـي گـردد لـذا بـه طـور   : يونيزاسيون )  2

  .و در ضمن رنگ آن زرد مي باشد ممنوع است , ب از نظر محيط زيست تقري

آن , چنانچه منبع نور در دتكتور دودي از دريافـت كننـده آن جـدا نصـب شـود   : دتكتور شعاعي )  3

هـم نصـب    m 100گويند كه به طور مثال تـا    ( Beam Detector )دتكتور را دتكتور شعاعي 

  .مي شود 

  Flame Detector            :دتكتورهاي شعله  -پ    

  .اين دتكتور به اشعه ماوراء بنفش حساس است و در ضمن بسيار حساس و گران قيمت مي باشد 

  Gas Detector            :دتكتورهاي گاز  -ت    

  .اين دتكتور به گاز حساس است 

  :شعاع پوشش دتكتورها 

ني بـين دتكتورهـا   را پوشش مي دهد ولي به خاطر همپوشـا  m2 100دتكتور دودي حداكثر  -

  .مي باشد  m 7.5حدوداً فاصله هر دتكتور از دتكتور بعدي 

  
دقيقـه حضـور يابـد    5در مدت , حداكثر ارتفاع نصب دتكتور دودي در صورتي كه آتش نشان  -

  .متر مي باشد  10.5, متر و در غير اين صورت  15

  .مي باشد  m2 50ورهاي حرارتي حداكثر مساحت زير پوشش دتكت -

مي باشد و نيز دتكتورهاي حرارتي مـي بايسـت    m 6حداكثر ارتفاع نصب دتكتورهاي حرارتي  -

  .فاصله داشته باشند  mm 50از سقف حداقل 

  . )گويند  false alarmبه اعلام حريق اشتباه ( 

  :انواع سيستم اعلام حريق 

  ( conventional )مرسوم )  1

  ( addressable )ذير آدرس پ)  2

    علامت دتكتور دودي
  علامت دتكتور حرارتي

  علامت دتكتور شعله اي

  

  :نكات 

م حريـق بايـد در   و در ضمن تـابلوي اعـلا   هم شستي هم دتكتور به صورت موازي قرار مي گيرند  - 1

  .معرض ديد و دسترس همگان باشد 
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مي گذرد ولـي هنگـام احسـاس خطـر آتـش    Aµهمواره از المانهاي اعلام حريق جريان در حد  - 2

مي گذرد در ضمن چنانچه اين جريان به حد آمپر تبديل شود يعني  mAسوزي جريان در حد 

  .اتصال كوتاه رخ داده است 

المانهـا بـه صـورت مـوازي و يكـي پـس از   ,  conventionalسوم يا در سيستم اعلام حريق مر - 3

 T Connectionديگري نصب مي گردند در اين نـوع سيسـتم گـرفتن انشـعاب از المانهـا يـا   

  .ممنوع مي باشد 

  .نمي گذارند  zoneالمان بيشتر در يك  15معمولاً از  - 4

يك مقاومت انتهايي قـرار   ,  zone در آخرين المان هر conventionalدر سيستم اعلام حريق  - 5

  .مي دهند 

معمولاً در هنگام ساخت ساختمان فقط پايه دتكتورها را نصب مي كننـد و پـس از پايـان پـروژه    - 6

  .درجه چرخاندن نصب مي كنند  20خود دتكتورها را با 

  .زوج ساخته مي شود  zoneمركز سيستم اعلام حريق با تعداد  - 7

  .حريق بايد مجهز به باطري نيز باشد  مركز سيستم اعلام - 8

بـه صـدا در مـي    zoneكه همواره با هر اتفـاق روي هـر   اعلام حريق به آژير روي مركز سيستم  - 9

  .مي گويند  Master Alarmeآيد

ولي  هستنديكسان  addressableو  conventionalاعلام حريق  هاي در سيستم هادتكتور - 10

ــ ــورد پاي ــتم   ه دتكتورهايشــان در م ــاي سيس ــه دتكتوره ــرا پاي ــي باشــند زي ــاوت م ــاملاً متف ك

addressable  داراي ميكرو كنترلر هستند.  

مـي دهنـد    zoneموازي وصـل مـي شـوند و تشـكيل   ,  conventionalدتكتورهاي سيستم  - 11

نداريم و به جـايش    addressable  ,zoneمانند يك جفت كابل با انتهاي آزاد ولي در سيستم 

loop  كه از دو طرف بتوان دتكتورها را كنترل نمود داريم.  

  .آزاد است T Connectionانشعاب ,  addressableدر سيستم اعلام حريق آدرس پذير  - 12

  .عدد است  addressable  ,256سيستم  loopحداكثر المانهاي هر  - 13

هنـد تـا جهـت   تشكيل مـي د  loopدو يا سه ,  addressableمعمولاً براي هر مركز سيستم  - 14

  .قرار نگيرند  loopحفظ احتياط همه المانها روي يك 

ماننـد دتكتورهـا    addressableهاي سيسـتم    loopنحوه قرار گيري آژيرها روي هر كدام از  - 15

  .مي باشد 

تنهـا بـراي جابجـايي ديتـاي    addressableهاي سيستم  loopكابلهاي نصب شده در ميان  - 16

  .آدرس مي باشد 
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  :آنتن مركزي 

  :نكات 

  .مي باشد )  db( قدرت موج دريافتي سيگنال تلويزيون نيز داراي واحد دسي بل  -   1

  .باشد تا بتوانيم تصوير مناسبي داشته باشيم  db 65توان موج پشت تلويزيون بايد برابر  -   2

مركزي بايد معادل حـداكثر افـت در سيسـتم توزيـع   حداقل قدرت تقويت كنندگي آمپلي فاير آنتن  -   3

  .شبكه مورد نظر باشد 

  .تقويت كننده نصب مي شود , بلافاصله بعد از آنتن  -   4

  .ولت نيز دارد  220تقويت كننده نياز به تغذيه  -   5

  .نامند  Splitterدستگاه تقسيم كننده كابل اصلي به كابلهاي ديگر را  -   6

  .هر دو نوع پريز انشعابي و انتهائي به كار مي رود , ل واحدهاي شبكه توزيع غالباً داخ -   7

  .خروجي هم دارد , پريزي است كه غير از ورودي , پريز انشعابي  -   8

  .پريز انتهائي فقط در انتهاي مدار به كار مي رود  -   9

  .بايد نصب گردند ندارند يعني يكي پس از ديگري  T Connectionپريزهاي آنتن مركزي  - 10

  .كابلها و المانها داراي افت مي باشند و سازنده آنها را اعلام مي نمايد  - 11

ايجاد مي كند لذا سازنده ها جهت جلـوگيري از آن   برگشت يا سايه , موج هنگام برخورد با امپدانس  - 12

ساخت بيشـتر در    را از افت مسير عبوري به صورت عمدي در هنگام Splitterافت مسير انشعابي , 

  .نظر مي گيرند 
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  :آسانسور  - 11

  :انواع 

  :كششي )  1

آسانسور كششي آسانسوري است كه حركت آن بر اثر اصطكاك بين سـيم بكسـل و شـيار فلكـه   

  .كشش به هنگام چرخش آن انجام مي شود 

  هيدروليكي)  2

, و معمولاً براي ارتفاع كم ندر و پيستون هيدروليكي است سيل, عامل حركت كابين , در اين نوع 

  .سرعت كم و دقت بالا به كار مي رود 

  :بخشهاي آسانسور 

  كابين -   1

  يوك يا چهار چوب كابين  -   2

  گاورنر و تابلوي كنترل, گيربكس , موتورخانه شامل موتور  -   3

  چاه آسانسور -   4

  فضاهاي چاهك و بالاسري -   5

  ترمز ايمني يا پاراشوت -   6

  وزنه تعادل -   7

  ريلهاي راهنما -   8

  ضربه گير يا بافر -   9

  سيستم اضافه بار - 10

  : ضميمه 1

  وزنه تعادل= نصف ظرفيت كابين + وزن كابين 

  : ضميمه 2

  فاصله ميان كف بالاترين توقف و سقف چاه آسانسور= فضاي بالاسري 

  :انواع پاراشوت 

  m/s 0.63حظه اي براي آسانسورهاي تا سرعت آني يا ل)  1
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  m/s 1آني با ضربه گير براي آسانسورهاي تا سرعت )  2

  m/s 1تدريجي براي آسانسورهاي با سرعت بيش از )  3

  :گاورنر 

يق سيم بكسل به سيستم ترمز ايمني يا پاراشوت متصل اسـت تـا   گاورنر وسيله اي است مكانيكي كه از طر

پاراشوت را فعال , عمل نمايد و ضمن فرمان قطع برق موتور آسانسور , عت از حد مجاز در مواقع ازدياد سر

  .نمايد 

EN 81-1استاندارد آسانسورهاي كششي  

EN 81-2استاندارد آسانسورهاي هيدروليكي  

EN 115  استاندارد پله برقي  

  :انواع ضربه گير يا بافر 

  m/s 1لاستيكي براي آسانسورهاي تا سرعت  - 1

  m/s 1.6فنر حلقوي براي آسانسورهاي تا سرعت  - 2

  هيدروليك براي كليه سرعتها - 3

  :انواع سيستم فراخواني آسانسور 

  ) :شستي ( ساده  - 1

دهـد   به احضارهاي ديگـر پاسـخ نمي   , به اولين احضار پاسخ مي دهد و تا انجام كامل آن عمليات 

در  كـاربرد دارد , بيماربر با تعداد طبقات كم  باربر يا, اين سيستم براي آسانسورهاي كم ترافيك 

  .دكمه آن تكي مي باشد و فاقد جهت است  ضمن

  Collective Down            :جمع كن روبه پايين  - 2

در حين حركت از بالا به پايين به كليه احضارها پاسخ مي دهد و براي سـاختمانهاي مسـكوني و   

كـاربرد دارد و در ضـمن دكمـه   , مستقل ازهـم   پرجمعيت و نيز ساختمانهاي اداري با شركتهاي 

  .احضار آن تكي مي باشد 

  Collective Up            :جمع كن روبه بالا  - 3

شبيه جمع كن روبه پايين است ولي به احضارهاي از پايين به سمت بالا پاسخ مي دهـد و بـراي   

دكمـه    در ضـمن د ساختمانهاي كم ترافيك كه طبقات اصلي آن در بالا قرار دارد استفاده مي شو

  . تكي مي باشد, در آن  احضار

  Collective Selective          :جمع كن انتخابي  - 4

به احضارهاي در جهت حركت پاسخ مي دهد و مناسب ساختمانهاي اداري و پرترافيك اسـت در   

  .دوبل و جهت دار است , ضمن دكمه احضار در طبقات 

  Group Control            :فراخواني گروهي  - 5

پاسـخ مـي دهـد   , كاربرد دارد و نزديك ترين آسانسور به احضار , صورت وجود چند آسانسور  در

  .در ضمن دكمه احضار معمولاً دوبل است 

  :اطلاعات اوليه براي انتخاب آسانسور 

تعبيه آسانسور الزامي مي , متر  10.5طبقه يا با طول مسير حركت بيش از  4درساختمانهاي بيش از  - 1

  .باشد 

آسانسـور پـيش بينـي    2متر بايد حداقل  28طبقه يا با طول مسير حركت حداقل  8در ساختمانهاي  - 2

  .شود 
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حـداقل يـك دسـتگاه آسانسـور مناسـب   , متر  28در كليه ساختمانهاي با طول مسير حركت بيش از  - 3

ار را دارا اگر دو دستگاه آسانسور است يكـي تـوان حمـل بيم ـ  . ( حمل بيمار نيز بايد پيش بيني شود 

  . )باشد 

در ساختمانهايي كه وجود آسانسور الزامي است بايد حداقل يكي از آسانسورها قابليـت حمـل صـندلي    - 4

  .چرخ دار را دارا باشد 

  :گرافهاي آسانسور 

ظرفيت و سـرعت آسانسـورهاي مـورد   , اطلاعاتي درباره ساختمان و خروجي آن تعداد , ورودي اين گرافها 

  .ان مي باشد نياز آن ساختم

مسـائل را حـل نمـود يعنـي از   , در حالت كلي در ساختمانهاي مسكوني بايد بدون احتساب تراز پاركينگ 

  .گرافهاي بدون احتساب تراز پاركينگ استفاده نمود مگر اينكه به نوعي خلاف آن تفهيم شود 

  :گراف به شكل ذيل وجود دارد  6مجموعاً 
s100s80s60 پاركينگ تراز/ زمان انتظار  

بدون احتساب تراز   بدون احتساب تراز پاركينگ 60برنامه بدون احتساب تراز پاركينگ 80برنامه بدون احتساب تراز پاركينگ 100برنامه 

  پاركينگ

  پاركينگ با احتساب تراز  با احتساب تراز پاركينگ 60برنامه با احتساب تراز پاركينگ 80برنامه با احتساب تراز پاركينگ 100برنامه 

  :نكات 

خط تعداد كل ساكنين در طبقات بالاي همكف كه عمود بر محور افقي مي باشـد نمـودار را    - 1

  .به دو قسمت تقسيم مي كند كه ناحيه قابل قبول براي ما سمت راست آن خط است 

نمودار را به دو قسمت تقسيم مـي كنـد كـه ناحيـه قابـل   , خط تعداد طبقات بالاي همكف  - 2

  .براي ما سمت بالاي آن خط است قبول 

نمودار را به دو قسمت تقسـيم مـي كنـد كـه   , خط تعداد ساكنين هر طبقه بالاتر از همكف  - 3

  .ناحيه قابل قبول براي ما سمت راست آن خط است 

ناحيه قابل قبول براي ما فضاهاي مختلفي را شامل مي گردد و ايـن فضـاها بيـانگر تعـداد و    - 4

ناحيـه اي كـه كـوچكترين شـماره را دارد جـواب   , ها اسـت ولـي تنهـا   مشخصات آسانسور

  .مطلوب ماست 

  :مثال 

  .مي باشد  3در ناحيه  موجودبا توجه به شكل صفحه بعد جواب مطلوب ما ارقام 
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